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АДМІНІСТРАТИВНО-ДЕЛІКТНЕ ПРАВО

Зміна економічних відносин у пострадянський 
період призвела до активного закріплення новоут-
ворень права. Так, фінансове право України на сьо-
годні є самостійною галуззю в системі національного 
права. Особливу роль у забезпеченні функціонування 
фінансової системи, що формується, відіграє юри-
дична відповідальність. У зв’язку з прийняттям знач- 
ної кількості правових норм юридична відповідаль-
ність також зазнає значного розвитку. За останні два 
десятиліття з’явилася значна кількість санкцій за по-
рушення фінансового законодавства, які мають якісні 
відмінності від санкцій традиційних видів відпові-
дальності. Звідси виникає питання про виокремлення 
самостійного виду юридичної відповідальності – фі-
нансово-правової. З цього приводу існують різні по-
гляди науковців. 

Аналіз дослідження цієї проблеми здійснено в на-
укових працях В. Авер’янова, О. Бандурки, Ю. Би-
тяка, О. Бавико, Г. Бондаренка, І. Галагана, Є. Додіна, 
В. Іванцова, С. Ківалова, А. Комзюка, Т. Коломоєць  
і багатьох інших. 

Метою статті є спроба порівняння адміністра-
тивної відповідальності з іншими видами юридич-
ної відповідальності (у цьому разі – з фінансовою  
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відповідальністю), проаналізувати 
стан практики застосування адміні-
стративної відповідальності за пра-
вопорушення у фінансовій сфері, ви-
робити на цій основі пропозиції щодо 
вдосконалення правового регулю-
вання інституту адміністративної від-
повідальності в Україні.

Традиційно в теорії права виділя-
ють чотири види відповідальності – 
кримінальну, адміністративну, дис-
циплінарну та цивільно-правову. 
Можна говорити, що жоден із цих ви-
дів не має належного законодавчого 
закріплення свого визначення. Од-
нак існують відповідні законодавчі 
акти, які містять у собі загальні по-
ложення. Водночас із появою в еко-
номіці суб’єктів господарської ді-
яльності різних форм власності 
прийнято чимало законів, в яких за-
значено певні правопорушення і для 
юридичних осіб установлено спеці-
альні санкції за їх вчинення. У бага-
тьох випадках іде мова саме про «фі-
нансові» санкції. Застосування таких 
санкцій передбачено Декретом Ка-
бінету Міністрів України від 19 лю-
того 1993 р. «Про систему валютного 
регулювання і валютного контролю»  
та Податковим Кодексом України. 

Можна припустити, що коли не-
має належного закріплення в нор-
мативно-правових актах визначення 
фінансової санкції, то вона є само-
стійним видом юридичної відпові-
дальності, який ще не знайшов на-
лежного відображення в юридичній 
науці. Або ж стверджувати, що вона 
за своєю природою є нічим іншим як 
адміністративний штраф, а відтак її 
необхідно відносити до адміністра-
тивної відповідальності.

Слід зазначити, що ці погляди не 
є безспірними, оскільки безпідставно 
змішано два фундаментальних поняття 
теорії права, які мають різний зміст, – 
«відповідальність» і «санкцію». 

Як зазначав О. Лейст, у теорії по-
няття «санкція» пов’язано з так зва-
ною «логічною структурою» (теоре-
тичною моделлю) правової норми, 
згідно з якою кожна правова норма 
має гіпотезу (визначення кола адре-
сатів норми й умов її реалізації), дис-
позицію (зміст правила поведінки, 
регульовані обов’язки і права учас-
ників відносин), санкцію. Така тео-
ретична модель пов’язана з усвідом-
ленням предметної сутності права як 
системи загальнообов’язкових норм, 
що охороняються державним при-
мусом (санкція) та реалізуються че-
рез поведінку людей (диспозиція), 
обов’язкових за певних умов (гіпо-
теза). Тричленна структура орієн-
тує правотворчість і практику засто-
сування закону на точне визначення: 
хто, коли і до чого зобов’язаний, на 
що має право, які, за що і до кого за-
стосовуються санкції [1].

Щодо відповідальності санкція 
постає як її форма та її міра. Ілю-
страцією цього положення може бути 
ст. 114 Податкового кодексу Росій-
ської Федерації [2, с. 697], де зазна-
чено, що податкова санкція є мірою 
відповідальності за вчинення по-
даткового правопорушення. У разі 
якщо йдеться про фінансові санкції, 
то сутність правової категорії «санк-
ція» залишається незмінною, але при 
цьому підкреслюється наявність пев-
них особливостей таких санкцій, 
а саме їх грошова форма. Це може 
бути і штраф, і пеня, і стягнення не-
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законно отриманих доходів. Проте 
одночасно постає питання: формою 
і мірою якого саме виду юридичної 
відповідальності є фінансові санкції  
[3, ст. 30]?

Як свідчить судова практика, су-
дами неоднозначно розуміється юри-
дична природа фінансових санкцій. 
Зокрема арбітражними судами різ-
них рівнів у справах за участю Наці-
онального банку України постанов-
лено кілька рішень, згідно з якими 
фінансові санкції кваліфікуються  
в одних випадках як санкції цивільно-
правової відповідальності, в інших – 
як санкції адміністративної відпові-
дальності, що навіть у кваліфікації 
зазначених правовідносин як адмі-
ністративних судами при визначенні 
строків накладення адміністратив-
ного стягнення застосовуються різні 
правові акти.

Кожен із видів юридичної відпові-
дальності має притаманні тільки йому 
ознаки, які головним чином пов’язані 
з предметом і методом регулювання 
тих чи інших правовідносин. Тобто 
при визначенні виду юридичної від-
повідальності необхідно насамперед 
з’ясувати, які правовідносини мають 
місце в конкретній ситуації.

У разі застосування фінансових 
санкцій виникають відносини публіч-
ноправового характеру, оскільки од-
нією зі сторін їх є відповідний контр-
ольний або наглядовий державний 
орган, який від імені держави упо-
вноважений застосувати певні заходи 
примусу, а суми стягнення штрафів 
спрямовуються до державного бю-
джету України. У зв’язку з цим від-
несення фінансових санкцій до ци-
вільно-правової відповідальності,  

на наш погляд, не витримує будь-
якої критики, оскільки при цьому від-
сутня диспозитивність сторін, яка є 
обов’язковою характерною рисою 
норм цивільного права [3, с. 30].

Виходячи з наведеного та врахо-
вуючи наявність у теорії права вище-
названих чотирьох традиційних видів 
юридичної відповідальності, можна 
зробити висновок, що за своїм зміс-
том фінансові санкції мають місце  
в адміністративних правовідносинах, 
а тому є санкціями адміністратив-
ної відповідальності. Цю думку під-
тримують В. Колпаков, В. Стефанюк,  
І. Голосніченко, М. Михаєнко, Д. Ли-
лак [4, с. 295–296].

Головним завданням у вирішенні 
цього питання є визначення рис від-
мінності відповідальності суб’єктів 
фінансового права за порушення фі-
нансово-правових норм від адміні-
стративної відповідальності або вста-
новлення факту відсутності таких рис. 
Особливостями наук фінансового та 
адміністративного права є те, що вони 
перебувають у стадії формування та 
видозміни, зокрема на рівні самої кон-
цепції юридичної відповідальності.

Виходячи з чинних фінансово-
правових норм, зокрема Кодексу 
України про адміністративні право-
порушення, суб’єктом адміністратив-
ного правопорушення, за яке настає 
адміністративна відповідальність, є 
особа, що на момент вчинення адміні-
стративного правопорушення досягла 
16-річного віку [5]. Тобто суб’єктом 
адміністративного правопорушення, 
а відповідно й адміністративної від-
повідальності є фізична особа.

Згідно зі ст. 9 КУпАП адміністратив-
ним правопорушенням (проступком)  
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визнається протиправна, винна (умис- 
на або необережна) дія чи бездіяль-
ність, яка посягає на громадський 
порядок, власність, права і свободи 
громадян, на встановлений порядок 
управління і за яку законом перед-
бачено адміністративну відповідаль-
ність. Суб’єктами відповідальності за 
порушення фінансово-правових норм 
є не лише фізичні, але й юридичні 
особи. Адміністративну відповідаль-
ність юридичних осіб чинним законо-
давством України не передбачено.

Якщо законодавець установлює 
можливість застосування санкцій за 
вчинення адміністративного право-
порушення, не передбачених КУпАП, 
то щодо суб’єкта адміністративної 
відповідальності такої альтернативи 
немає, ним можуть бути лише фізичні 
особи.

Зважаючи на те, що ні кримі-
нальне, ні адміністративне законодав-
ство не передбачає відповідальності 
публічних утворень та юридичних 
осіб зі спеціальним статусом, вони 
не несуть ані кримінальну, ані адміні-
стративну відповідальність.

Узагальнюючи дослідження нау-
ковців – прибічників виокремлення 
фінансово-правової відповідальності 
як самостійного виду (це зокрема  
А. Іванський [6, с. 117–118], Н. Яким-
чук [7, с. 79–84]), – виділяють основні 
риси, відмінності фінансово-правової 
відповідальності від адміністратив-
ної відповідальності:

• фінансово-правова відповідаль-
ність настає тільки за порушення фі-
нансових норм, що встановлюють 
правила поведінки суб’єктів фінан-
сових правовідносин, захищають фі-
нансові інтереси держави;

• фінансові правовідносини через 
свою природу мають майновий ха-
рактер, а тому правопорушення в цій 
сфері завжди завдають певної майно-
вої шкоди державі і всьому суспіль-
ству в цілому. Через майновий ха-
рактер фінансових правовідносин  
у конструкції фінансової відповідаль-
ності переважають санкції, пов’язані 
з позбавленнями переважно майно-
вого характеру;

• сфера управління публічними 
фінансами та фінансової діяльності 
держави не є сферою, за порушення  
в якій виникають охоронні адміні-
стративно-правові відносини і пе-
редбачено безпосередньо адміні-
стративно-правову відповідальність 
юридичних осіб;

• організації в статусі розпорядника 
(отримувача) бюджетних коштів не є 
суб’єктами адміністративно-правових 
відносин і, відповідно, не порушують 
адміністративно-правові норми;

• різний механізм установлення та 
обрахування фінансово-правових та 
адміністративних санкцій;

• різні органи юрисдикційних по-
вноважень щодо застосування вказа-
них санкцій;

• різна процедура застосування 
фінансово-правових та адміністра-
тивних санкцій. Так, процес при-
тягнення до відповідальності роз-
порядників бюджетних коштів за 
правопорушення, передбачені бю-
джетним законодавством, хоч і схо-
жий на адміністративний процес, 
однак відбувається відповідно до пе-
редбачених бюджетним законодав-
ством процедур;

• поряд із фінансово-правовими 
можуть застосовуватися адміністра-
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тивні чи кримінальні санкції. Адміні-
стративні санкції таких особливостей 
не мають;

• застосування фінансово-право-
вих санкцій не тягне для суб’єкта 
правопорушення наслідки організа-
ційного характеру, а тільки грошово-
майнового;

• різне співвідношення спосо-
бів, прийомів правового впливу на 
суспільні відносини, різний якісний 
склад юридичних фактів тощо утво-
рюють специфіку галузевого методу 
фінансового права;

• згідно з Рішенням Конституцій-
ного Суду України від 30 травня 2001 р. 
[8] адміністративна відповідальність 
не охоплює спеціальні види юридич-
ної відповідальності, передбачені ін-
шими галузями права (податкову, 
банківську, бюджетно-правову – різ-
новиди фінансово-правової відпові-
дальності).

Таким чином, фінансово-правова 
відповідальність є самостійним ви-
дом юридичної відповідальності.

Подальші дослідження мають 
бути спрямовані на розвинення по-
нятійного апарату фінансово-право-
вої відповідальності та визначення її 
внутрішньої будови.
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Крыжановская В. А. Административная ответственность и финансовые 
санкции: сравнительный аспект.
Административная ответственность как один из видов юридической от-
ветственности является важным методом государственного управления, 
применение которого путем принуждения способствует обеспечению по-
рядка и урегулированности во всех сферах жизнедеятельности общества. 
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Административная ответственность за нарушение законодательства  
о финансах предусмотрена нормами административного права в виде обя-
занности лица нести ответственность за свои неправомерные виновные 
действия в сфере конкретных финансовых отношений наказание, примене-
ния которого осуществляется уполномоченными на то компетентными ор-
ганами или их представителями.
Ключевые слова: административная ответственность, финансовая ответствен-
ность, санкция.

Kryzhanovskaya V. A. Administrative responsibility and financial sanctions:  
a comparative aspect.
Administrative responsibility as one of the types of legal responsibility is an impor-
tant method of governance, the use of which is enhanced by compulsion order and 
regularity in all spheres of society. Administrative responsibility for violations of the 
law of finance is provided by the administrative law in the form of individual obli-
gation to bear liability for the wrongful actions in specific financial relationships.  
The penalty is applied by the authorized competent bodies or their representatives.
Key words: administrative responsibility, financial responsibility, sanction.
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